

**АНАЛИЗ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ
ТОПОНИМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ
В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Роговцов Дмитрий Александрович,
Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова
(г. Могилев, Беларусь)

В данной статье проведен анализ механизма нормативно-правового регулирования топонимической политики белорусского государства на современном этапе. Выявлены основные задачи, принципы и институциональное обеспечение государственной политики наименований и переименований географических объектов в Республики Беларусь.

Топонимика белорусского государства представляет собой эклектическую систему, сочетающую в себе названия географических объектов различного возраста и идеологического происхождения. Существенное влияние на формирование современной топонимической карты Республики Беларусь оказала топонимическая политика, которая проводилась в стране в советский период, т.к. «советская политическая топонимия в корне изменила белорусскую систему географических названий, лишив ее неповторимого культурного и национального своеобразия» [1, с. 48]. Поэтому доминирующее положение в современной национальной топонимической системе занимают политические топонимы, тесно связанные с коммунистическим и советским идеологическим прошлым нашей страны.

Политическими топонимами называют географические названия, которые возникают в результате изменений политической системы определенного государства в следствие трансформации его идеологических основ. Данная категория топонимов, как любые географические названия, появляется в определенные исторические периоды и претерпевает изменения в результате различных политических процессов, происходящих в обществе.

Системообразующим элементом топонимической номинации географических объектов на территории любого государства выступает топонимическая политика, которая проводится уполномоченными государственными органами управления. Топонимическая политика государства, по нашему мнению, – это деятельность уполномоченных органов государственного управления по наименованию и переименованию географических объектов, находящихся на территории конкретной страны, с учетом этнических, культурно-исторических и политико-идеологических условий, особенностей и традиций развития общества.

Нормативно-правовую основу реализации топонимической политики в Республике Беларусь составляет Закон Республики Беларусь 16.11.2010 г. № 190-3 «О наименовании географических объектов» (с изменениями и дополнениями от 09.01.2018 г.) и иные акты законодательства, в том числе международные договоры, ратифицированные нашим государством в области наименований географических объектов. Этот документ определяет правовые основы регулирования в стране деятельности по выявлению, нормализации и присвоению наименований географическим объектам или их переименованию. Законом гарантируется государственный учет наименований географических объектов в целях обеспечения и соблюдения единых подходов и принципов реализации государственной топонимической политики в современных условиях. В соответствии с п. 3 ст. 1 данного Закона «географические объекты-относительно устойчивые целостные образования в пределах географической оболочки Земли природного или антропо-

погенного происхождения, существующие или существовавшие в прошлом и характеризующиеся определённым географическим положением: физико-географические объекты, административно-территориальные единицы, составные части населённых пунктов, составные части особой экономической зоны – Китайско-Белорусского индустриального парка "Великий камень", ... объекты транспортной инфраструктуры» [2]. Составными частями населённых пунктов и Китайско-Белорусского индустриального парка «Великий камень» выступают улицы, переулки, проезды, тупики, спуски, въезды, парки, скверы, проспекты, площади, бульвары, набережные и пр.

Основными принципами топонимической политики государства в соответствии со ст. 4 названного выше Закона выступают: «законность выявления, нормализации, присвоения наименований географическим объектам и их переименования, государственного учета и использования наименований географических объектов; учет общегосударственных интересов, географических, исторических, природных, национальных, этнографических, социальных, культурных и других условий, а также мнений граждан Республики Беларусь, проживающих на территории, относящейся к соответствующему географическому объекту; охрана государством наименований географических объектов» [2].

В качестве положительного эффекта реализации указанных принципов топонимической политики следует признать практику «латинской транслитерации белорусских названий, поскольку это упрощает международные нормы передачи топонимов и устанавливает политический приоритет национальной топонимии на международной арене, дублирование латиницей белорусских названий внутригородских географических объектов в г. Минске перед чемпионатом мира по хоккею в 2014 г.» [3, с. 120].

Субъектами государственной топонимической политики в соответствии с главой 2 указанного правового акта в рамках определенных полномочий выступают: Президент Республики Беларусь, Совет Министров Республики Беларусь, Государственный комитет по имуществу Республики Беларусь, областные Советы депутатов, Минский городской Совет депутатов, городские (городов областного подчинения) Советы депутатов, районные Советы депутатов, городские (городов районного подчинения) Советы депутатов, местные исполнительные и распорядительные органы, государственное учреждение «Администрация Китайско-Белорусского индустриального парка «Великий камень»», граждане Республики Беларусь.

В целях координации деятельности в сфере топонимической политики государства образован и функционирует специальный орган – Топонимическая комиссия при Совете Министров Республики Беларусь. В состав

комиссии входят представители государственных органов управления, сотрудники научных организаций и преподаватели учреждений образования, являющиеся специалистами в сфере топонимики. Наличие данного государственного органа в институциональной структуре обеспечения реализации государственной топонимической политики отвечает требованиям Группы экспертов ООН по географическим названиям, в соответствии с которыми в стране должен быть создан специальный государственный орган, ответственный за стандартизацию географических наименований.

Однако, по мнению некоторых исследователей, «практика огульной стандартизации и слепого подчинения международным технократическим органам может рассматриваться с точки зрения критической топонимики как элемент санкционированной официальными государственными органами топонимической политики с возможным негативным побочным эффектом» [3, с. 120]. Этот эффект, в первую очередь, связан с возможной утратой региональной аутентичности наименований географических объектов как элемента национально-культурного наследия национальной белорусской топонимии.

В процессе своей деятельности Топонимическая комиссия при Совете Министров Республики Беларусь осуществляет рассмотрение вопросов, связанных с нормативным и методическим обеспечением субъектов государственной топонимической политики в области наименования географических объектов, координирует работу по сохранению национально-культурного наследия Республики Беларусь в области топонимики и традиционных наименований населенных пунктов нашей страны и деятельность по составлению и изданию информационно-справочной литературы в области наименований географических объектов (отраслевых словарей как на государственных языках Республики Беларусь, так и на иностранных). Работа данного государственного органа осуществляется в рамках заседаний, которые в соответствии с п. 6 Положения о Топонимической комиссии при Совете Министров Республики Беларусь «проводятся регулярно, в соответствии с планом работы, утвержденным председателем Топонимической комиссии, но не реже одного раза в месяц» [4].

Таким образом, в Республике Беларусь существует нормативно-правовое регулирование общественных отношений, связанных с деятельностью по выявлению, нормализации, присвоению наименований и переименований географических объектов, находящихся на территории страны, в основе которого лежат Закон Республики Беларусь 16.11.2010 г. № 190-3 «О наименовании географических объектов» (с изменениями и дополнениями от 09.01.2018 г.) и иные нормативные правовые документы. Субъектами государственной топонимической политики выступают различные государ-

ственные органы, которые наделены соответствующими полномочиями в указанной сфере отношений, и граждане Республики Беларусь. Кроме того, в стране, на основании рекомендаций международного экспертного сообщества в области наименований географических объектов, создан специальный государственный орган, ответственный за стандартизацию названий национального топонимического ландшафта.

Список источников

1. Басик, С. Н. Особенности формирования политической топонимии / С. Н. Басик, Д. А. Роговцов // Веснік Магілёўскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя А. А. Куляшова. – 2003. – № 2–3. – С. 46–50.
2. Закон Республики Беларусь 16.11.2010 г. № 190-3 «О наименовании географических объектов» // Аналит. правовая система «Бизнес-инфо» [Электронный ресурс]. – Минск, 2018. – Режим доступа: <http://www.business-info.by/>. – Дата доступа: 25.10.2018.
3. Басик, С. Н. Политика и практика топонимической номинации в контексте национальной политической символики Беларуси: теоретико-концептуальный аспект / С. Н. Басик, Д. А. Роговцов // Веснік Гродзенскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя Я. Купалы, Сер. 1, Гісторыя і археалогія. Філасофія. Паліталогія. – 2017. – № 3. – С. 116–123.
4. Постановление Совета Министров Республики Беларусь 02.03.2011 г. № 262 «О некоторых вопросах деятельности Топонимической комиссии при Совете Министров Республики Беларусь» // Аналит. правовая система «Бизнес-инфо» [Электронный ресурс]. – Минск, 2018. – Режим доступа: <http://www.business-info.by/>. – Дата доступа: 26.10.2018.